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建設環境委員会 

令和3年9月13日（月） 

午前10時00分～午前11時09分 

議会第4会議室 

【出 席 委 員】山田誠一郎委員長、野中康弘副委員長、中村宏志委員、川副龍之介委員、 

堤 正之委員、武藤恭博委員、中野茂康委員、黒田利人委員、 

西岡義広委員 

【欠 席 委 員】なし 

【委 員外議員】なし 

【執行部出席者】 

・上 下水道局 田中上下水道局長 

・建 設 部 姉川建設部長 

・環 境 部 森環境部長 

ほか、関係職員 

【案    件】 

・付託議案について 

 

○山田委員長 

 おはようございます。ただいまから建設環境委員会を開催いたします。 

 委員会の審査日程についてでございますが、タブレットに掲載の審査日程案のとおり進

めたいと思います。 

 また、付託議案の審査のために現地視察を希望される場合は、審査終了までにお申出い

ただきたいと思います。 

 それでは、審査日程に基づき付託議案の審査に入りますので、建設部、環境部の皆様は

御退室いただいて結構でございます。 

◎関係職員以外退席 

○山田委員長 

 それでは、上下水道局に関する議案の審査に入ります。 

 第93号から第95号議案までを審査しますので、執行部から議案の説明を求めます。 

◎第93号議案 令和2年度佐賀市水道事業会計未処分利益剰余金の処分について 

◎第94号議案 令和2年度佐賀市工業用水道事業会計未処分利益剰余金の処分について 

◎第95号議案 令和2年度佐賀市下水道事業会計未処分利益剰余金の処分について 

○山田委員長 

 ただいまの説明について委員の皆様から御質疑をお受けいたします。質疑のある方は挙

手をお願いいたします。 
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（「なし」と呼ぶ者あり） 

 質疑もないようですので、続きまして、第83号、第84号議案について執行部から説明を

求めます。 

◎第83号議案 令和3年度佐賀市水道事業会計補正予算（第1号） 説明 

◎第84号議案 令和3年度佐賀市下水道事業会計補正予算（第1号） 説明 

○山田委員長 

 ただいまの説明について委員の皆様から御質疑をお受けいたします。質疑のある方は挙

手を願います。 

○堤委員 

 今の御説明でいくと、下水道事業の中で、国県補助金が随分減額されたということで満

額の回答がなかったわけですが、それのための補正がされていますけれども、その減額に

なった分は将来また補塡してもらって、私どもの計画に影響を与えないような形になるの

か、それとも、もうこれで終わりで、ここに書いてあるとおり、ほかのいろんな支出金、

留保資金とかですよ、そういったもので補塡して、それでもう帳尻合わせで終わりなのか、

そこら辺ちょっと教えて。 

○佐尾下水道工務課長 

 下水道事業につきましては、今回、75％程度の内示という形になりましたけれども、今

後、追加補正ですね、そういったものがあれば積極的に手を挙げていく予定でございます

けれども、5年計画の中の今回3年目という形になりますので、来年度以降、その辺を加味

して、また事業の補助金の申請をやっていきたいというふうに思っております。以上です。 

○山田委員長 

 ほかにございませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

 ほかに質疑もないようですので、続きまして、第15号、第16号報告について執行部から

説明を求めます。 

◎第15号報告 令和2年度佐賀市水道事業会計継続費精算報告書の報告について 説明 

◎第16号報告 令和2年度佐賀市下水道事業会計継続費精算報告書の報告について 説明 

○山田委員長 

 ただいまの説明について委員の皆様から御質疑をお受けいたします。質疑のある方は挙

手をお願いいたします。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

 質疑もないようでございますので、上下水道局の職員の皆様は御退室されて結構でござ

います。お疲れ様でした。 

◎執行部入れ替わり 

○山田委員長 
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 それでは、建設部に関する議案の審査に入ります。これは1つずついきますので、よろ

しくお願いします。 

 それでは、第87号議案を審査しますので、執行部から議案の説明を求めます。 

◎第87号議案 佐賀市営住宅条例の一部を改正する条例 説明 

○山田委員長 

 ただいまの説明について委員の皆様から御質疑をお受けいたします。質疑のある方は挙

手をお願いします。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

 質疑もないようでございますので、続きまして、第88号議案について執行部から説明を

求めます。 

◎第88号議案 佐賀市道路の構造の技術的基準等を定める条例の一部を改正する条例 説

明 

○山田委員長 

 ただいまの説明について委員の皆様から御質疑をお受けいたします。質疑のある方は挙

手をお願いいたします。 

○堤委員 

 自動運行の補助施設ですけど、これからのいろんなそういった車の改良に伴う、準備す

るためにと思いますけれども、もう具体的に何かこういった施設も目の前でやりますとい

う話はあるわけですか。 

○嘉村道路整備課長 

 佐賀市のほうで具体的にこの自動運行施設を設置するという予定は現段階ではございま

せんが、国のほうでは、国土交通省のほうでは全国的な社会実験はなされております。九

州で言いますと、みやま市とかがやられて、内容的には道の駅を拠点に、それから、公共

施設であったりとか、集落までとか、そういうある程度の路線を社会実験的にやられると

ころもありますけど、まだ、全国的には社会実験という状況の中ですので、今後、その実

験結果を踏まえて、いろんな課題等を含めてなされた中で、佐賀市においてもどういう形

でこういう施設を取り入れるかというのは出てくるかと思います。 

○堤委員 

 たしかつくば市も歩道に入っていましたよね。ロボットかなんかで自動運行するような、

何か入っていたような記憶があります。 

 この電磁誘導線というのは、電気を使って磁場を形成していると、そういったものなん

ですが、仮に停電なんかしたら、事故を起こしたときには動かないわけですね。余談です

けど、教えていただけませんか。 

○嘉村道路整備課長 

 基本的に、電磁誘導線も電磁マーカーについても、そういう磁気というか、磁石を使っ
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てそれを反応する車両センサーを車が備えているという形で、電磁誘導線なんかはゴルフ

場のカートとかがですね、今でもそういうところで利用されているということで、基本的

には磁石的なものという理解でいいかと思います。 

○山田委員長 

 ほかにございませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

 ほかに御質疑もないようでございますので、続きまして、第96号議案について執行部か

ら説明を求めます。 

◎第96号議案 市道路線の認定について 説明 

○山田委員長 

 ただいまの説明について委員の皆様から御質疑をお受けします。質疑のある方は挙手を

お願いいたします。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

 質疑もないようですので、続きまして、第80号議案について執行部から説明を求めます。 

◎第80号議案 令和3年度佐賀市一般会計補正予算（第6号） 説明 

○山田委員長 

 ただいまの説明について委員の皆様から御質疑をお受けいたします。質疑のある方は挙

手をお願いいたします。 

○黒田委員 

 22ページから23ページの、今さっき説明では、国の確定によって返還金が出てきており

ますが、その出すときにね、どがん基準で出すのか、多めに出すのかですよ。そんな基準

で出すのか。それじゃなくして予算をね、国からへずられた──へずられたというか、そ

ういうことなのか。そこんたいの説明をしてくれんですか。 

○嘉村道路整備課長 

 基本的には各路線ごとに、事業に必要な予算を計上させていただいております。 

 それで、一応国のほうからの佐賀県に対しての交付の内示というか、率が、路線ごとと

か、もしくは各事業のパッケージごと、事業の目的ごとに配分がなされますので、それに

よって大きく予算が削られるものとか、100％つくものもございますけど、そういう形で、

国から決められた交付の率によって、今回減額させていただいているということになって

おります。 

○黒田委員 

 中央からすると、やはりある程度の根拠に基づいてしておるわけだから、査定も余計も

らったほうがいいわけですよね。 

 それでも、今後恐らくされると思いますが、やはり要求したら満額というかな、そうい

う形でするような形で、今後も国には要請をお願いしたいというふうに思います。 
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○山田委員長 

 要望ということでよろしいですか。答弁は要らないですね。 

○黒田委員 

 はい。 

○山田委員長 

 じゃ、要望ということでよろしくお願いします。 

 ほかにございませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

 ほかに御質疑もないようですので、続きまして、第14号報告について執行部から説明を

求めます。 

◎第14号報告 令和2年度佐賀市一般会計継続費精算報告書の報告について 説明 

○山田委員長 

 ただいまの説明について委員の皆様から御質疑をお受けいたします。質疑のある方は挙

手をお願いいたします。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

 質疑もないようですので、建設部の職員の皆様は御退室いただいて結構でございます。 

◎執行部退室 

○山田委員長 

 お諮りします。環境部に入りますが、環境部はちょこっとなんですよね。その後、研究

会が入っているので、ここでしばらく休憩を入れますか。それから一気にいきますか。 

──じゃ、あの時計で11時5分から再開したいと思いますので、しばらく休憩いたします。

その後、議案審査の後、そのまま一気に研究会に入りますので、よろしくお願いいたしま

す。 

◎午前10時56分～午前11時02分 休憩 

○山田委員長 

 それでは、皆さんおそろいですので、委員会を再開したいと思います。 

 それでは、環境部については議案はありませんので、第14号、第17号報告について執行

部から一括して説明をお願いいたします。 

◎第14号報告 令和2年度佐賀市一般会計継続費精算報告書の報告について 説明 

◎第17号報告 専決処分の報告について 説明 

○山田委員長 

 ただいまの説明について委員の皆様から御質疑をお受けいたします。質疑のある方は挙

手をお願いいたします。 

○西岡義広委員 

 これから先も手伝っていただきたいんですが。搬入した者が自分たちで置きなさいとい
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うのもどうかなと思うんですが、今後の在り方というのはどがん考えるですか。 

○中村循環型社会推進課長 

 もちろん、清掃工場のほうでは、原則はやはり持ってきていただきた方に降ろしていた

だくようにお願いしていますが、やはりごみが多いときとか、なかなか御自身では降ろせ

ない場合も多くございますので、私どもとしましては、例えば車から直接ごみを降ろすの

は、やはり持ってきた方にしていただいて、一回車から出されたやつを運び出すとか、そ

ういうことでより丁寧に、かつ慎重に作業を行っていきたいと考えております。 

○西岡義広委員 

 男手のあっぎよかばってん、ほとんど軽トラックか乗用車でお持ちになってから、女性

の方が来たときには大変かなというふうに考えるんですが、全て加勢せろと言いよっとや

なかとばってん、その辺も市民のためにあってよかことやなかかなと思うんですが、どう

でしょうか。 

○中村循環型社会推進課長 

 もちろん、やはりどうしても御自分たちだけでは無理な場合とかもございますので、そ

の辺は本当に十分に注意して、お手伝いは今後ともさせていただきたいと考えております。 

○山田委員長 

 ほかにございませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

 こういう親切がかえってあだになることもありますので、十分な注意をしてお手伝いし

ていただきたいと思います。 

 ほかに御質疑もないようですので、環境部の職員の皆様は一旦退室されて結構でござい

ます。 

 委員の皆様はこのままお待ちください。 

◎執行部退室 

○山田委員長 

 それでは、委員の皆様にお諮りいたします。今回の付託議案の審査に関して、現地視察

の御希望はございますか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

 ないようですので、これで当委員会に付託された議案の審査を終わります。 

 次の委員会は、明日9月14日火曜日の午前10時から採決、まとめを行いますので、よろ

しくお願いいたします。 

 以上で本日の建設環境委員会は終了いたします。 

 研究会はこの後すぐ行いたいと思います。 

 

 


